

**Доклад по подготовке  
сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских)  
хозяйств к проведению весенне-полевых работ в 2025 году.**

С наступлением весны начинается и весенне-полевая кампания. Это всегда ответственная и напряженная работа. Предстоит приложить немало усилий, чтобы провести ее в оптимальные агротехнические сроки и с хорошим качеством. Анализ прошлогодних кампаний показал на необходимость отработать по нескольким направлениям: это техническая готовность к севу, обеспеченность семенами и горюче-смазочными материалами.

Яровой сев предстоит провести на более 13000 га, а также подкормить минеральными удобрениями (азотными) озимые культуры, которые занимают 1447 га. По структуре посевных площадей основная доля приходится на зерновые и зернобобовые культуры (60%), также увеличиваются посевы технических и кормовых культур. С каждым годом расширяются площади под подсолнечник и в этом году составят около 3000 га. Сейчас он остается одним из доходных и рентабельных, но требует грамотно составленного севооборота. Культура очень многое забирает из почвы, что негативно сказывается на последующем плодородии. Арендаторам земель необходимо учитывать все эти факторы.

Для проведения весенних полевых работ в муниципальном округе необходимо около 50 млн. рублей. Большинство хозяйств планируют провести их за счет собственных ресурсов. Некоторые хозяйства оформили кредиты. В текущем году через Агентство по поддержке малого и среднего бизнеса в с. Батырево 1 КФХ получил кредит на сумму 2 млн. руб., в прошлом году 4 КФХ получили кредиты на сумму 22 млн. рублей. Через АО «Россельхозбанк» в этом году пока кредитов не оформляли, в прошлом году 2 КФХ воспользовались кредитами Россельхозбанка на сумму 10 млн. рублей. Льготные кредиты идут целевые, на приобретение ГСМ, удобрения, семена, химикаты, запчасти. Существует также государственная поддержка сельхозтоваропроизводителей в виде субсидий по различным направлениям.

В течении 2024 года на развитие сельского хозяйства сельхозтоваропроизводителям Шемуршинского муниципального округа оказана государственная поддержка в размере 22 млн. 228 тыс. рублей.

- на техническую и технологическую модернизацию - 13 млн. 850 тыс.рублей;
- на элитное семеноводство - 1 млн. 390 тыс. рублей;
- на несвязанную поддержку - 784 тыс. рублей;
- на производство и реализацию зерновых культур - 1 млн. 740 тыс.рублей;
- за реализованное молоко - 3 млн. 950 тыс.рублей;
- на страхование урожая - 514 тыс. рублей.

В этом году господдержка выделяется по 9 направлениям. И получить их реально. На официальном сайте Министерства сельского хозяйства Чувашской Республики публикуется информация о сроках проведения отбора по каждому виду субсидий. Надо лишь предоставить правильно оформленный пакет документов. Руководителям следует более тщательно подходить к оформлению каждого факта хозяйственной деятельности. От их правильности зависит, получит организация субсидию или нет. Почти во всех видах государственной поддержки требуется подтверждение своих затрат, а также права на пользование земельным участком.

Важным составляющим для повышения урожайности является использование высокопродуктивных элитных семян. В 2024 году доля посева элитных семян составила 11% от посевной площади яровых культур. На сегодняшний день проверено 1719,2 тонн семян яровых культур, из них 55,5 тонн- это элитные семена. Доля проверенных семян составляет 80% от плана засыпки, все семена кондиционные.

Применение минеральных удобрений ежегодно увеличивается и показатели выше среднереспубликанских – 66 кг в действующем веществе на 1 га посевной площади (в республике 53 кг). В текущем году для успешного проведения весенне-полевых работ требуется всего 2200 тонн минеральных удобрений в физическом весе. Закуплено 1800 тонн минеральных удобрений в физическом весе, что составляет 82% от потребности.

Огромную роль в производстве качественной продукции имеет обеспеченность трудовыми ресурсами. Нехватка специалистов затронула все сферы деятельности. Их закрепление во многом зависит от заработной платы. Среднемесячная зарплата в 2024 году составила 34824 рубля, что ниже республиканского значения на 24%. Задача на 2025 год- увеличение заработной платы работников не ниже среднереспубликанских значений. От официальной заработной платы зависит начисление налога НДФЛ, которая полностью идет на пополнение бюджета муниципального округа. Также хочу отметить про платежи по арендной плате за использование земель сельхозназначения, которые также служат инструментом для увеличения собственных доходов. Напоминаю, что платежи должны быть своевременными и в полном объеме. Несвоевременная ее оплата может стать причиной расторжения договора.

На 2025 год Министерством сельского хозяйства Чувашской Республики доведены плановые показатели по ряду показателей, в том числе по производству зерна -29 тыс. тонн, картофеля -10,2 тыс. тонн и овощей-2 тыс. тонн. Для их достижения необходимо использовать все возможные ресурсы – агротехнику, оптимальный севооборот, питание растений, а также эффективное использование земель. Под последним подразумевается, что все арендуемые площади должны обрабатываться и использоваться по назначению.

На территории Шемуршинского муниципального округа около 8000 га кислых почв, подлежащих к известкованию. На сегодняшний день подготовлена проектная документация по известкованию по 4 КФХ на площади 344 га. План на 2025 год остается прежним-540 га.

Сельхозпредприятия и КФХ имеют всю необходимую сельскохозяйственную технику и оборудование. Энергообеспеченность на 100 га сельхозугодий в Шемуршинском МО составляет 174 л.с., что выше республиканского значения на 6,1% (по республике -164 л.с.).

В целях своевременной подготовки, организованного и качественного проведения сельскохозяйственных полевых работ в оптимальные агротехнические сроки создана комиссия для осмотра готовности сельскохозяйственной техники. Составлен график выезда по с/х организациям и КФХ.

С учетом финансового положения и отсутствия мест хранения ГСМ, приобретение дизельного топлива будет осуществляться в период проведения весенних полевых работ. Для проведения посевной кампании в текущем году потребность дизельного топлива составляет около 200 тонн, бензина – 20 тонн. На сегодняшний день завезено 125 тонн дизельного топлива (63%) и 10 тонн бензина (50%).